

Ενέλιξη (Involution):

(2 Αριθμοί)

$$\forall T: H_1 \rightarrow H_2 \text{ op. r.l.}$$

$$\exists! T^*: H_2 \rightarrow H_1 : \langle Tx, y \rangle_2 = \langle x, T^*y \rangle_1$$

$$\forall x \in H_1, y \in H_2$$

δηλ. έχω αποδείξει:

$$\mathcal{B}(H_1, H_2) \rightarrow \mathcal{B}(H_2, H_1)$$

$$T \rightarrow T^*$$

(1) ανα γραμμικώς

$$(T + \lambda S)^* = T^* + \bar{\lambda} S^*$$

$$y \in H_2, x \in H_1$$

Αποδ.:

$$\langle (\lambda T)^* y, x \rangle_1 \stackrel{\text{op.}}{=} \langle y, \lambda Tx \rangle_2 = \bar{\lambda} \langle y, Tx \rangle$$

$$= \bar{\lambda} \langle T^* y, x \rangle = \langle \bar{\lambda} T^* y, x \rangle$$

$\forall x, y$  ; άρα

$$(\lambda T)^* = \bar{\lambda} T^*$$

και άρα:  $(T+S)^* = T^* + S^*$

$$(2) (T^*)^* = T$$

$$H_1 \xrightarrow{T} H_2$$

$$H_2 \xrightarrow{T^*} H_1$$

$$H_1 \xrightarrow{(T^*)^*} H_2$$

$$\langle (T^*)^* x, y \rangle = \langle x, (T^*) y \rangle$$

δηλ. αν γράψω:

$$S = T^* \text{ αν } \langle Sx, y \rangle = \langle x, Sy \rangle$$

$$\parallel \langle x, Ty \rangle$$

$$\parallel \text{ op } \quad \forall x \in \mathcal{H}_1$$
$$\langle Tx, y \rangle \quad \forall y \in \mathcal{H}_2$$

αρα  $S = T$

δηλ.

$$(T^*)^* = T$$

(3)  $\|T^*\| = \|T\|$  (αφ' εκελευσε  $\mathcal{H}_1, \mathcal{H}_2$ )

Οταν  $\mathcal{H}_1 = \mathcal{H}_2 = \mathcal{H}$

τοτε  $T^* \in \mathcal{B}(\mathcal{H})$

δηλ. αν εγω  $\mathcal{B}(\mathcal{H}) \longrightarrow \mathcal{B}(\mathcal{H})$   
 $T \longrightarrow T^*$

(4)  $(TS)^* = S^* T^*$  δηλ.:

$$\langle (TS)^* x, y \rangle = \langle x, TSy \rangle = \langle x, T(Sy) \rangle$$

$$\forall x, \forall y = \langle (T^* x), Sy \rangle = \langle S^*(T^* x), y \rangle$$

$$\Downarrow (TS)^* = S^* T^*$$

(5) + γαρμαξερή:

Απόδ :  $\|T^*T\| = \|T\|^2$  (C\*-ιδιοσυντα)

πρώτα vdo:  $\|ST\| \leq \|S\| \|T\|$

Πόρταρα,  $\forall x$ ,  $\|STx\| = \|S(Tx)\| \leq \|S\| \|Tx\|$

$$\leq (\|S\| \cdot \|T\|) \|x\|$$

αρα  $\|ST\| = \inf\{k > 0 : \|STx\| \leq k \|x\| \forall x\}$

$$\leq \|S\| \|T\|$$

Κόιληρα οχι πόρταρα AX  $T = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$

$$\|T\| = 1$$

α)  $T^2 = 0$  άρα  $\|T^2\| = 0$

οπως:  $T^*T = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$

$$\|T^*T\| = 1 = \|T\|^2$$

Απόδ της (5):

$$\|T^*T\| \leq \|T^*\| \|T\| = \|T\| \|T\| \quad (a)$$

κα:  $\forall x: \|Tx\|^2 = \langle Tx, Tx \rangle = \langle T^*Tx, x \rangle$

$$\leq \|T^*Tx\| \|x\| \leq \|T^*T\| \|x\| \|x\|$$

όρα  $\|x\| \leq 1$

$$\|Tx\|^2 \leq \|T^*T\|$$

οπότε,  $\sup\{\|Tx\|^2 : \|x\| \leq 1\} \leq \|T^*T\|$

δηλ.  $\|T\|^2 \leq \|T^*T\| \quad (b)$

Απο (a) και (b), έχω  $\|T\|^2 = \|T^*T\|$   $\square$

$(\mathcal{B}(\mathbb{H}), \|\cdot\|)$  : χώρος Banach

α) γειρασμός:  $\forall S \quad \|TS\| \leq \|T\| \|S\|$

\* -εί γειρασμός:  $* : \mathcal{B}(\mathbb{H}) \rightarrow \mathcal{B}(\mathbb{H})$   
Ευεξία: αλληλοκατακλιμακωτά  
Ευεξία: κλειστότητα  
αλληλοκατακλιμακωτά

$$\forall T \quad \|T^*T\| = \|T\|^2$$

Αξιοσηπώ:

$(\ell^\infty, \|\cdot\|_\infty)$  "

α) γειρασμός:  $(ab)(n) = a(n)b(n) \quad \forall n \in \mathbb{N}$

$$\|ab\|_\infty \leq \|a\|_\infty \|b\|_\infty$$

\* :  $a^*(n) = \overline{a(n)} \quad \forall n$

$$\begin{aligned} (\overline{\bar{z}}z = |z|^2) \quad \|a^*a\|_\infty &= \sup \{ |\overline{a(n)}a(n)| : n \in \mathbb{N} \} \\ &= \sup \{ |a(n)|^2 : n \in \mathbb{N} \} \\ &= \|a\|_\infty^2 \end{aligned}$$

Αξιοσηπώ  $(C([a,b]), \|\cdot\|_\infty)$

$$f^*(t) = \overline{f(t)}$$

Οι εν αυτών είναι  $C^\infty$ -γειρασμός.

$$H = L^2([a, b])$$

$$\forall f \in C([a, b]) \text{ έχουμε } M_f: L^2 \rightarrow L^2 \\ g \mapsto fg$$

$$M_f \in \mathcal{B}(H)$$

Θεωρία συν:

$$M: C([a, b]) \longrightarrow \mathcal{B}(H) \\ f \longmapsto M_f$$

ιδιότητες:  $M_{(f+2g)} = M_f + 2M_g$  γραμμικότητα

$$M_{fg} = M_f M_g \text{ ομομορφισμός}$$

$$M_f^* = M_{\bar{f}} \text{ διατριβή } *$$

$$\|M_f\| = \|f\|_\infty \text{ διατριβή } \|\cdot\|$$

μορφισμός ~~\*~~ -αλγεβρών + ισομορφία

"αναπαράσταση" της  $C^*$ -άλγεβρας

$C([a, b])$  ως άλγεβρα τελετών.

(συμπύκνωση)  $\rightarrow$  (πύκνωση)

Opisyon  $T \in \mathcal{B}(H)$   $(\nu(x) \text{ o } x \text{ u } \nu(x))$  (normal)

o'zuv

$$T^*T = TT^*$$

$$\text{Ax } T = M_f, f \in C[a, b]$$

dan  $S$  o'zuv:  $\text{Ax } \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} = T$

$$\begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} = T^*$$

$$T^*T = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$TT^* = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & * \\ * & * \end{bmatrix} \neq T^*T$$

Alto n'p'q: shift  $S: \ell^2 \rightarrow \ell^2$   
 $e_n \rightarrow e_{n+1}$

$$S \sim \begin{bmatrix} 0 & 0 & & & \\ \uparrow & 0 & & & \\ 0 & 1 & & & \\ \vdots & 0 & \ddots & & \\ & 0 & & \ddots & \\ & & & & \ddots \end{bmatrix} \quad S^* = \begin{bmatrix} 0 & 1 & 0 & 0 & \dots \\ 0 & 0 & 1 & 0 & \dots \\ 0 & 0 & 0 & 1 & \dots \\ \vdots & \vdots & \vdots & \vdots & \ddots \end{bmatrix}$$

$$S^*S = I \quad \text{dan } SS^*e_n = e_n \quad \forall n$$

$$SS^*e_n = \begin{cases} e_n, & n > 1 \\ 0, & n = 0 \end{cases} \quad SS^* \neq I$$

ο bilateral shift  
(αμφιπλευρής μετατόμις)

$$U: \ell^2(\mathbb{Z}) \rightarrow \ell^2(\mathbb{Z})$$

$$e_n \rightarrow e_{n+1} \quad \forall n \in \mathbb{Z}$$

$$U^*: \ell^2 \rightarrow \ell^2 \quad \gg$$

$$\text{οπρ} \quad U^* = U^{-1} \text{ οπρ} \quad U^*U = I$$

$$\text{και} \quad UU^* = I$$

ορισμός  $V: H_1 \rightarrow H_2$  λέγεται unitary  
(ορθογώνιος)

οπρ

$$V^*V = I_{H_1} \text{ και } VV^* = I_{H_2}$$

πχ ο bilateral shift

οπρ ένας unitary  $V \in \mathcal{B}(H)$   
είναι γυροδωτικός

ορισμός  $T: H \rightarrow H$  αυτοσυζυγής  
(selfadjoint) :  $T = T^*$

$$\text{οπρ} \quad \forall x, y : \langle Tx, y \rangle = \langle x, Ty \rangle$$

μερικοί λένε: Ερμιτιανός (Hermitian)

[Πρρρ

οπρ μιξής για γυροδωτικούς:

ορισμός οριζόντιος είναι πυκνός (γνήσιος) γραμμ.  
υπόχωρος :  $T: D(T) \rightarrow H_1$

οπρ  $D(T) \subseteq H_2$  πυκνός γραμμ. υπόχωρος

τότε, ερμιτιανός λέγεται οπρ ισχύει

$$\langle Tx, y \rangle = \langle x, Ty \rangle \quad \forall x, y \in D(T)$$

Γενικά, ο  $T^*$  ορίζεται στο σύνολο των  $y \in H_2$  με την  
ιδιότητα, η απεικόνιση  $x \mapsto \langle Tx, y \rangle$  να είναι συνεχής  
στο  $D(T)$ . Για αυτές τις  $y$  ορίζουμε  $T^*y \in H_1$  οπρ  
ισχύει  $\langle T^*y, x \rangle_{H_1} = \langle y, Tx \rangle_{H_2} \quad \forall x \in D(T)$ .

ο  $T$  λέγεται αυτοσυζυγής οπρ  $(H_1 = H_2)$  και  $D(T^*) = D(T)$   
και  $T^*y = Ty \quad \forall y \in D(T)$ . (Αυτοσυζυγής  $\Rightarrow$  ερμιτιανός  
αλλά όχι αντίστροφα). ]

Χαρακτηρισμοί από τη σχέση των τελεστών:

$$\underline{\text{φυσ}}: T^* T = T T^*$$

$$\underline{\text{Από}} T \text{ φυσ} \Leftrightarrow \forall x, \|Tx\| = \|T^*x\|$$

Από ( $\Rightarrow$ )

$$\forall x \quad \|Tx\|^2 = \langle Tx, Tx \rangle$$

$$= \langle T^*Tx, x \rangle \stackrel{\text{φυσ}}{=} \langle TT^*x, x \rangle$$

$$= \langle T^*x, T^*x \rangle = \|T^*x\|^2$$

$$(\Leftarrow) \text{ Αν } \|Tx\| = \|T^*x\| \quad \forall x,$$

$$\text{οπότε } \langle T^*Tx, x \rangle = \langle TT^*x, x \rangle \quad \forall x$$

$\Downarrow$  (polarisation)

$$\langle T^*Tx, y \rangle = \langle (T^*T)x, y \rangle \quad \forall x, y$$

$\Downarrow$

$$T^*T = TT^* \quad \square$$